

MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 81 (2642) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 április 8

A HÁBORU VÉRŐSLÁNGJA

Több mint egyhetes lélegzetelállító mozgalom után, ime a déli határainkon túl felcsapott és az áprilisi szél füstös-üstökös romok kesernyés szagát veri felénk. Vasárnap a hajnali órákban Belgrád hadszíntérré változott; mind a négy sarkában ég már a német légitámadás szörnyű támadása után.

Hiába volt minden jószándékú ember erőfeszítése, amely arra irányult, hogy Európa e részében, ahol 1919 szeptember óta sikerült a békét megőrizni, — továbbra is a belátás, a józan értelem szava győzzön, ne pedig a háborúra izgató sodorja a végzetes útra déli szomszédunkat. Ki felelős ezért, ki a bűnös? — mered elé a jogos kérdés. A német birodalom vezére kalonákhhoz intézett kiáltványában megrázó szavakkal esetenli erőfeszítést, amellyel igyekezett a békét továbbra is megőrizni Európa e részében. Németország egy világhatalommal mérkőzik most s ehhez nem kérsétt a közép- és kisnemzetek között segítséget: eltökélt szándéka volt, hogy a harcok csak a saját népe erejével vívja meg. Így nem kívánt semmit attól a Jugoszláviától sem, amely egyik hásonelvezője volt a Németországot leigazó, tönkretévő versaillesi békediktátumnak. Elvégre ez a békediktátum egy világháború előtti, 5-6 millió népességű kis balkáni államot léptetett elő középhatalommá s annak területét megháromszorozta.

Hiába volt minden, az értelmes érvek, a méltányosság és az a biztosíték, amelyet a tengely felkínált Jugoszláviának. Pedig ez a biztosíték az ország teljes mai állagára szólt. Győzött, — ne kerleljünk! — az angolfont, az amerikai dollár, — röviden: az arany átkozott internacionáléja! Az a fegyver, amellyel a tengellyel szemben álló angolszász világhatalom győzni akar! De csak akkor — mert ezzel a fegyverrel győzni nem lehet. Esmével, fanatikus hittel és hegyeket helyéből elmozdító akarattal szemben ma már mit sem ér az arany, a váltó, a csekk, hiszen ha ezzel a fegyverrel háborút lehetett volna nyerni — 1939 szeptember óta, amikor először dördültek el az ágyúk Danzig határán, már megnyerte volna a háborút az angolszász világhatalom, mert ennek zsebében, illetve páncélszekrényeiben tárolt a világ egész aranykészletének háromnegyed részét!

Magasabb erők intését kell látnunk abban, hogy ez az arany rettegve bujlik meg egy amerikai páncélerőd kazamatáiban, míg a párizsi Eiffel torony csúcsára egy új világrénd harcainak játssza büszkék fel a győztes lobogót, azután hogy áttörték a nemzetközi arany segítségével megépített Maginot-vonalat!

Róma és Berlin felé fordulunk arcot. — de szívvel is! Szívünk minden dobbanása annak a félelmetes és

Rendkívüli sikeres volt a német légi haderő rajtaütésszerű támadása

Szerbia már az első napon elvesztette légi erejének egy jelentős részét. Görögországban mindenütt elérték a német csapatok a kitűzött célpontokat

Berlinből jelentik: (NTI) Mértékadó helyről nyert értesülés szerint, a délkeleti arcvonalon az első 36 órában lefolyt hadműveletek azt bizonyítják, hogy a német légihaderő rajtaütésszerű támadása rendkívüli sikert ért el. Rendszeresen bombázták a német légi erők valamennyi fontos repülőteret és ezen túlmenően már az első napon sikerült 98 gépet lelőni, részben a földön elpusztítani. Az új ellenfél nem nagy légierejéhez mérten ez különösen nagy veszteség, úgyhogy

ellenállóerejének jelentékeny gyengítését jelenti. Tekintettel arra a tényre, hogy Jugoszláviának nincsen saját repülőgépgyára, ez a veszteség kétszeresen súlyos. Az első nap hadműveleteinek eredménye abban foglалható össze, hogy

a meglepetésszerű támadás meglepetésszerűen sikerült és az ellenfél légierejének egy jelentős részét már az első napon elvesztette.

Több helyen áttörték a németek a szerb védelmi vonalat

Newyorkból jelentik: (NTI) Az INS. londoni levelezőjének jelentése szerint Jugoszláviában és Görögországban már súlyos harcokra került sor. Londoni semleges körökben úgy tudják, hogy a németek némileg előrenyomultak. Sok város veszélyben van. Délkelet-Jugoszláviában több helyen áttörték a szerb védelmi vonalat. Angol katonai körök nézete szerint a balkáni arcvonal egy hét múlva szilárdul meg a Zárártól Tepeliniig és onnan Szalonikiig húzódó vonal mentén. A második nap harcairól csak keveset tudnak Londonban. Az Associated Press szerint Londonban nem nyerhető semmi értesülés, mindent titokban tartanak, még Eden és Dill tartózkodási helyét is.

Rómából jelentik: (MTI) A Messaggero berlini jelentése szerint ottani mértékadó körökben kijelentették, hogy a Struma völgyében hétfőn is folytatódott az előnyomulás és mindenütt elérték a német csapatok a kitűzött célpontokat. A Popolo di Roma jelentése szerint még nincsenek biztos jelentések arról, hogy a német csapatok érintkezésben vannak-e a brit haderőkkel. Különösen a Szerbia déli és középső részén folyó hadműveletekről hiányoznak a jelentések. Te-

győzedelmes eszmének szól, amely eddig csak győzni tudott, — a hőhírtelátta Narviktól Afrika égő homoktengeréig. Akik mást sem vesznek észre, mint sorra tépik szét a párizsi békek foglalatát láncszemeit, köztük a mi halálunkra apelláló trianoni bilincseket is.

kintettel az itteni hegyek szerkezetére, nem lehet gyors előnyomulásra számítani. Itt úgynevezett Alpen-Jägerok harcolnak, akik fényesen bizonyították harci készségüket Norvégiában.

Amszterdamból jelentik: (NTI) Angol közlés szerint egész Görögországban ezrével tartózkodnak brit-birodalmi csapatok különböző táborokban. Ezek egyrésze már régi harcos, aki a sivatagi csatákban is részt vett. Sok csapatot már elszállítottak az arcvonal felé és készen állanak a harcra.

Amerika megkezdte a hadianyagszállítást Jugoszláviának

Newyorkból jelentik: (NTI) Hir szerint az amerikai kikötőkben levő jugoszláv hajók Dél-Afrikába szállítják azt a hadianyagsegítségét, amit Roosevelt a Szimovics kormányának megígért. A szállítmányban vannak 75 milliméteres ágyúk és különböző löszér-félék. Repülőgépet Amerika egyelőre nem szállíthat, de rendelkezésre bocsáthatja azt a 100 gépet, amelyet már előbb elszállítottak Amerikából.

Cvetkovics kétszinű játéka.

Rómából jelentik: (MTI) Mint az olasz lapok Londonból jelentik, Butler államtitkár kijelentette, hogy március 1-én a Cvetkovics kormány közölte vele, hogy Stojadinovicsot el akarja távolítani jugoszláv területről és kérdést intézett az angol kormányhoz, hogy hajlandó-e angol területre befogadni. Az angol kormány biztosította jóakaratairól a Cvetkovics kormányt. Ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy

Az angolok folytatják a visszavonulást Benghazitól keletre.

Kairóból jelentik: (Reuter.) Az északafrikai angol hadsereg a következő jelentést adta ki:

Benghazitól keletre az ellenség megerősítette csapatait. Az angol csapatok visszavonulása rendszerben folyik.

Rómából jelentik: (Stefani.) A német és olasz csapatok északkeleti irányban Tokra felé nyomulnak előre. A gépesített csapatok Benghazitól délkeletre 70 kilométerre Salodimáig hatoltak előre, sok foglyot ejtettek és sok angol páncélgépkocsit zsákmányoltak.

Olasz lapok a Magyarországra elleni jugoszláv támadásról.

Rómából jelentik: (Mai Nap.) Az olasz lapok beszámolnak azokról a támadásokról, amelyeket jugoszláv gépek Magyarországra területe ellen intéztek. Kiemelik a magyar légvédelem rendkívüli hatékonyaságát és ismertetik azt a felháborodást, amelyet Magyarország közvéleményében a jugoszláv támadások keltettek. Beszámolnak az olasz lapok a magyar kormány Belgrádban tett érélyes tiltakozó lépéséről is.

Stojadinovicsot jelenleg angol területen őrzik.

Az angolok és jugoszlávok ezen eljárása nyilvánvalóan bizonyítékot ad a kétszinű magatartásról. Amikor Cvetkovics a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozásról tárgyalt, tárgyalást folytatott Angliával is és az angolok amikor Cvetkovicsal tárgyaltak, már megbeszélést folytattak Stojadinovicsal Cvetkovics letartóztatásáról.

A török kormány rövidesen semlegességi nyilatkozatot tesz (?)

Rómából jelentik: (Stefani) Ankara-ban arra számítanak, hogy a török kormány a legközelebbi nyilatkozatában bejelenti a semlegesség álláspontját. Ugyanakkor hangsúlyozni fogják, hogy ha támadás érné Törökországot, akkor védekeznek. Diplomáciai körökben az a meggyőződés, hogy Törökország semmiféle kezdeményezést nem

vállal a Balkánon kialakult új helyzettel kapcsolatban.

Háborúellenes tüntetés az Egyesült Államokban.

Washingtonból jelentik: (NTI) A háborúellenes szervezetek többszáz tagja tüntetést rendezett a Fehér Ház előtt. A tüntetés résztvevői táblákat hordoztak különböző feliratokkal, amelyek

A Száva vonalán és Úszküb környékén legerősebbek a német légitámadások

Berlinből jelentik: A német véderő főparancsnoksága jelenti kedden délután 3 órakor: A terep nehézségei ellenére csapataink Jugoszláviában mindenütt teljes erővel folytatták előnyomulásukat, leküzdve az ellenség szívós ellenállását. A hétfői nap folyamán a belgrádi erőd ellen ismételt támadásokat intézett léghaderőnk. A támadások során, — főképpen a központi állomás körzetében újabb hatalmas tüzek keletkeztek.

Hasonlóképpen támadást intézett léghaderőnk Jugoszlávia különböző repülőtereire ellen. A repülőtereken 32 ellenséges repülőgépet semmisítettünk meg, két gépet súlyosan megrongáltunk.

A Száva-vonal mentén léghaderőnk kötelékei hidakat romboltak le s állami épületeket, vasúti berendezéseket és sáncokat tettek tönkre.

A Dél-Szerbiában fekvő Úszküb környékén repülőnk csapatösszevonásokat támadtak megsemmisítő eredménnyel.

Anglia ellen léghaderőnk többszáz egységével megismételt támadást intézett. A legerősebb volt a Bristol és Liverpool elleni támadás. Hétfőn összesen 36 ellenséges gépet lőttünk le. A mi veszteségünk 4 repülőgép. A Malaita nevű 31 ezer tonnás angol csatahajó súlyosan megsérült a támadások során. A március folyamán elpusztított ellenséges repülőgépek száma: 150.

Hétezer jugoszláv hadifogoly érkezett Szófiába.

Budapestről jelentik: (Esti Ujság) Hétfőn 7000 jugoszláv tiszt és katonai érkezett Szófiába. Annak a haderőnek a tagjai, amelyet a németek a határátlépés után szétugrasztottak. A hadifoglyok siralmas állapotban vannak. A harcok során és pánicskocsik előnyomulásakor igen sokan idegsokkot kaptak.

A Német Távirati Iroda a délkeleti harcokról még a következő érdekes részleteket közli:

Április hetedikén a belgrádi erődítés ellen intézett támadások során különösen a főpályaudvaron és a mellette levő laktanyákban keletkeztek nagy tüzek. A pályaudvar északi részén levő csarnok teljesen leégett. Régi és új tüzeket figyelhetek meg a repülők a város belső részében levő katonai építményekben és védelmi állásokban. Topola és Palánka repülőtereit támadó zuhanóbombázó kötelékek tevékenységén kívül a német gépek határossz géppuskatűzzel is elárasztották a

Üveg, porcellán, evő eszköz és háztartási cikkek legnagyobb választékban.

Olesó árakban
Deutsch K. I.
üveg, porcellán kereskedő
Nagyvárad, Hlatky Endre utca 4.

békét követeltek az Egyesült Államok számára.

Londonból jelentik: (Reuter) Észak-Irországban kisebb ellenséges bombázó alakulatok támadták az ipari és kereskedelmi berendezéseket, valamint más épületeket. A támadások némi anyagi kárt okoztak és néhány ember áldozatul esett.

repülőterek csarnokait. A szállásokban és csarnokokban elért pusztításokon kívül elpusztítottak 14 földön levő repülőgépet. Palánkán elpusztítottunk egy földön levő gépet és egy másikat megrongáltunk. Az uroeváci repülőterén 12 egymotoros repülőgépet pusztítottunk el. Prsnina repülőterén alacsony repüléssel, géppuskatűzzel több gépet semmisítettünk meg.

Magyarország nem szándékszik tevékenyen részt venni a német-jugoszláv viszályban.

Berlinből jelentik (Esti Ujság): Német illetékes tényező szerint a ju-

goszláv repülőgépek magyar területen történt lelövése kimondottan defenzív jellegű. Német tényezők is megállapítják, hogy

tévedés volna, ha ezt úgy fogják fel, hogy Magyarország is tevékenyen részt akar venni a német-jugoszláv konfliktusban.

Berlinben egyébként behatóan tárgyalják a horvát kérdést. Politikai körökben foglalkoznak azzal a segélykérő távirattal, amelyet a horvátok a Führerhez intéztek. Illetékes helyen leszögezik, hogy a táviratban kért segítséget a horvátok egész biztosan megkapják.

Athénből jelentik (Esti Ujság): Athénből nyert értesülés szerint a könnyű görög biztosító csapatok rendben visszavonulnak és kiüritik Nyugat-Tráciát.

Nagykanizsán légiridő volt az éjszaka.

A MTI jelenti: A Pécs környékén hétfőn lezajlott jugoszláv támadás mélyszéles felháborodást keltett az egész baranyai határvidéken. A támadások következtében csak néhány sebesülés történt. Egyéb kárt nem okoztak, mert saját légvédelmünk mindkét gépet lelőttek. Nagykanizsán az elmúlt éjjel légiridő volt éjfélt után

50 perccel és 34 percig tartott. Idegen gépek a város felett nem jelentek meg.

A határmenti német menekültek már visszatérhettek falvaikba.

Bukarestből jelentik (MTI): Temesvárra és környékére eddig 5574 német menekült érkezett Jugoszláviából. A tegnapi napon érkezett németek már vissza is tértek a határ mentén fekvő községekbe, amelyeket a német csapatok már megszállottak. A német erők előnyomulása tervszerűen halad előre. A főtámadási pont Detránál volt, ahol több községbe behatoltak. Orsovánál a szembenlevő Tekija községet is elfoglalták már a német csapatok, amelyek Bulgáriából a Duna folyásával ellentétes irányban támadtak.

Ankarából jelentik (Reuter): A török nemzetgyűlés egyhangulag jóváhagyta azt a törvényjavaslatot, amely felfüggeszti a tartalékos tisztek életkorára vonatkozó törvényt. Ennek értelmében a 45 éven felüli tartalékos tiszteket polgári védelmi szolgálatra hívhatják be.

Dernát visszafoglalták az olasz és német csapatok

Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz és német csapatok visszafoglalták Dernát. (Észak-Afrikában).

Valahol Olaszországban. Az olasz főnadszállás 305. közleménye:

Albániában, a jugoszláv arcvonalon előretört osztagaink tevékenykedtek. A görög harctéren visszavertük a XI. hadsereg elleni támadást. Sok foglyot ejtettünk és hadianyagot zsákmányoltunk. Repülőnk bombázták az ellenség hadállásait.

Cyrenaikában olasz és német páncélos csapatok és gépesített csapa-

tok megtörték az ellenség erős ellenállását és elfoglalták Barcot és Focrat.

Csapataink tovább nyomulnak előre. Április 7-re virradó éjszaka angol repülőket megtámadták Tripoliszt. Egy kórházat és egy lakóházat találtak el. Egy ember életét veszítette, néhány megsebesült. Április 7-én hajnalban az angolok bombázták Rochos néhány helységét, de semmi kárt nem okoztak. Kelet-Afrikából nincsen különösebb jelenteni való.

szlavia a Németországgal folytatott tárgyalásokban magának követelte Szalonikit. Athénben kijelentették, hogy Görögország sohasem mond le Szalonikiról Jugoszlávia javára.

FERENC JÓZSEF
KESERÜVIZ

Jelentkezzenek a cserkészek légtalmai szolgálatra. Felhívjuk a Szent László gimnázium 14 évet betöltött cserkészeit és növendékeit, akik városunk és haazánk védelmére, önkéntes légtalmai szolgálataikat felajánlani óhajtnak, folyó hó 9-én 15 óra 30 perckor jelentkezzenek az iskolában. Az igazgatóság.

Súlyos helyzetbe került a szerb határon harcoló görög sereg

Athénből jelentik: (Görög Távirati Iroda.) A fegyveres parancsnokságnak 165. hivatalos jelentése április 8-án délben beszámol arról, hogy a szerb határról a jugoszláv hadsereg az ellenséges nyomás alatt kivonult és így a határon harcoló görög csapatok balszárnya fedezetlen maradt. Mindamellett a görög sereg önfeláldozó harcban lépésről-lépésre védekezik.

Berlinből jelentik: (NTI) Buda-

pestről jelentik: Athénből Budapestre érkezett hírek szerint Görögország politikai köreiből feltűnő lehangolt-ságot keltett az a tény, hogy Jugo-

Irak kitart semlegessége mellett

Beiruthból jelentik: (NTI.) Rasid Ali el Kalani, az iraki új miniszter-

elnök hatalomrajtása és a kormány megalakítása után rádiófelhívást intézett az iraki néphez, amelyben is-

Ezek a következők:

1. Irak távortartása a háborútól.
2. A nemzetközi szerződések megtartása.
3. Iraknak az arab és nem arab szomszédállamokhoz fűződő kapcsolatai szorosabbá tétele.

A felhívás hangoztatja, hogy Abdul Ilab elmenekült régens, kormányzótanácsának hibájából nagy veszélynek tette ki az országot. Az iraki vezérkari főnök hasonló értelmű felhívással fordult a néphez.

Fokozódik az élelmiszerhiány Romániában

Eltűnt a piacról a tojás és a hagyma

Bukarestből jelentik: A bukaresti élelmiszerpiacokon nagy hiánnyal küzdenek. A közeledő húsvéti ünnepekre a lakosság nagy nehézséggel tud felkészülni. Lisztet nem lehet kapni. A malmok nem látják el a fogyasztókat kellő mennyiséggel. Hiány van az étel-olajban és a cukorban. Az étetés seholsem kielégítő. Sajtót, tejet csak nehezen lehet kapni. A tojás és a hagyma

teljesen eltűnt a piacról. A Bulgáriából behozott hagymát a hadsereg számára tárolták. A hentesáruk beszerzése a vágások csökkenése miatt nagy nehézségbe ütközik. A hentesáru gyárak anyaghiányban szenvednek. — Nem lehet ezenkívül a szükségletnek megfelelő vásznat, cémát és szövetet kapni.

Szováta megvételéről tárgyal a fővárosi Segítőalap

Budapestről jelentik: A fővárosi tisztviselők Segítőalapja programjához híven továbbfolytatja üdülőtelepeinek kiépítését. Több irányú tárgyalások folynak meglévő szállók megvásárlására, miután ez előnyösebbnek látszik, mint az új építkezés. Balatonfüreden egy nagyobb szálloda megvételéről tárgyalnak. Ebben a vonatkozásban nagy konkurrenciával kell a Segítőalpnak megküzdenie, mert a szóbanlévő intézményre többen is alkudoznak.

A visszatért Erdély területén is több helyen folytatnak tárgyalásokat a Segítőalap vezetői üdülőtelepek vásárlása iránt.

Szováta-fürdőn egy 30 szobás szállóépület tulajdonosával igyekeznek megegyezni. Szó lehet azonban arról, hogy a Segítőalap megszerzi egész Szováta, mely tudvaleg egy román érdekelt-ségű részvénytársaság tulajdona.

A vételár aránylag nem is sok, mintegy 1.5 milliót emlegetnek, amit nem lenne nehéz a Segítőalap részéről előteremteni.

Arcepirító román gyalázkodás az elhunyt gróf Teleki Pál miniszterelnök ellen

Bukarestből jelentik: Az Aradon megjelenő *Stirea* gróf Teleki Pál halála alkalmából durva, kegyeletsértő cikket ír, melyben a többi között ezeket mondja:

— A halottakról semmi rosszat, de Telekiről semmi jót sem lehet írni. Faji és biológiai szempontból elítélésre méltó korcs volt. Magyar faj a szó szoros értelmében nem létezik, ellenben van magyar nyelv, amely egyesíti azokat a végtelenül elkorcsosultakat, akiket magyaroknak neveznek. A gróf ősei a kizsákmányolt románok verejtéke árán fényes életet éltek és ez is ok volt arra, hogy a gróf urak gyűlöljék a románokat. Örökös volt egy Bukarestben összegyűjtött román vagyonnak. Ez is elég ok volt arra, hogy szenvedélyesen gyűlölje a románokat.

— Ha beszélni tudnánk a polio-kákkal és tetvekkel, megtudhatnók, hogy egyetlen állat sem tudja annyira gyűlölni és mocskolni az embert, mint a polio és tetű, melyek parazita módra élnek, mert törvényszerűségük van abban, hogy az elősdiék mindazokat gyűlöljék, akikkel szemben hálásaknak kellene lenniök. Az

ember, aki élvezettel fogyasztja a disznóhúst, amikor embertársával szemben megvetését akarja kifejezni, így kiált: Disznó! Természetes, hogy Teleki gyűlölte a románokat. Eppen ezért, amikor a bécsi döntés után a magyarok bevonultak Erdélybe, a románokat gúnyolták, kiűzték, kitelepítették és akkor senki sem volt elégedettebb, mint a gyűlölettől átítatott Teleki Pál.

— Teleki gyűlölködésének példájaként főként egy térkép maradt meg, amely ilyen módon is elrejtse a többségben lévő románokat. Bennünket azonban Teleki halála mély fájdalommal tölt el. Sajnáljuk, hogy nem élt még néhány évig, hogy megérhette volna saját művének megsemmisülését és így néhány év múlva, ha a románok Budapesten megkérdezik, hogy kié ez a sír, csak ott kaphatják azt a választ, hogy Teleki Pálé. (A cikket *Stoice Sever* jegyezte.)

Az az arcepirító gyalázkodás és hazug mocskolódás, amellyel a fenti aradi román szennylap, a „Stirea” a magyar nemzet elhunyt nagy fia, gróf Teleki Pál miniszterelnök ellen kirohant, az egész magyar nemzet méltó felháborodását váltotta ki. Igaz, hogy az aradi „Stirea” nem jelenti a világ közepét, de Aradon jelenik meg, románoktól megszállt magyar földön, ott, ahol ma is nagyon sok magyar lakik. Művelt nyugatnak számít ez a föld, ha a román uralom egyideig még tartja is ott a balkáni szellemet. Teleki Pál miniszterelnök, az egész világ ismerte. Szellemi nagyságát, egyéniségét még ellenségei is elismerték. A nemzet teljes bizalommal vette körül minden időkben. Az aradi szennylap tehát minden magyar megbántott, szellemi értékeit akart sárbarántani.

Csodálkozunk azon, hogy ez a minősíthetetlen halottgyalázás megtörténhetett. Még Romániában is. Mert minden éberségből való teljes kivételezés kell ahhoz, hogy valaki ilyesmit elkövessen. S az a nemzet, az a hatóság, amely ezt tűri, sőt erre buzdít, nem érdemli meg az európai nevet.

Kilépett medréből a Kisküküllő

Nagyenyedről jelentik: (Bud. Tud.) A Kisküküllő veszedelmesen megduzzadt és elöntéssel fenyeget. A folyó több helyütt kilépett medréből és elöntötte Dicsőszentmárton alacsonyabban fekvő részeit. Különösen a víz mellett lakó legszegényebb sorsú lakosság szenved sokat, de behatolt az ár az állami kórházba is. Több helyen szántóföldeket és kaszálókat borított el a víz.

Erdélyi föld Teleki Pál koporsója alatt

Hazautaztak az olasz és német küldöttségek

A Magyar Távirati Iroda jelenté: Gróf Teleki Pál miniszterelnök temetésén, a koporsó beszentelése után három székely nemzeti viseletbe öltözött férfi kíséretében *Csipán János* az Erdélyi Férfiak Egyesületének ügyvezető alelnöke Erdély összes vármegyéjének területéről származó földet helyezett az elhunyt koporsója alá. A koporsó behatolása közben a Szeffe énekara elénekelt: „Ki tudja merre” kezdetű székely himnusz.

Budapest, a MTI. jelenté: A Budapestre érkezett német és olasz küldöttség, amely gróf Teleki Pál temetésén vett részt, hétfőn este elutazott a magyar fővárosból.

Teleki áldozatkészsége mindenkit áldozathozásra figyelmeztet

A képviselőház gyászülése

Tasnádi Nagy András méltatta gróf Teleki Pál emlékét

Budapestről jelenté a MTI.: A képviselőház kedden délelőtt gróf Teleki Pál miniszterelnök elhunytá alkalmából ünnepélyes gyászülésre ült össze. A képviselők fekete ruhában jelentek meg; többen katonai egyenruhát viseltek. Az ülésteremben megjelentek a kormánytagjai is valamennyien. Amikor *Bárdossy László* miniszterelnök belépett a terembe, nagy tapsal fogadták. *Bárdossy* a külügyminiszteri székben foglalt helyet annak jeléül, hogy az ülésen, mint külügyminiszter vesz részt.

Tasnádi Nagy András elnök negyed 12 órakor nyitotta meg az ülést. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg az elhunyt miniszterelnökről. Méltatta az elhunyt rendkívüli pályafutását, mint emberét, mint államférfiét és mint politikusát.

— Halálának tragikumát — mondotta többek között, anélkül, hogy boncolni próbáljuk azt, egybefűz mindenkit, aki hozzá méltó jó magyar. Bizonytalán olyanokat is, akik életében vele szemben állottak. Becsületesség, lángoló magyarság, önfeláldozás, önzetlenség, felelősségérzet, mélyseges lelkiismeretesség jellemezték őt, aki most el nem múló példaképnek fog világitani előttünk és utódaink előtt. Kemény út a magyarság útja és az áldozattevés ideje ismét itt van.

Teleki áldozatkészsége mindenkit figyelmeztet, hogy a magyarság csak akkor maradhat hű önmagához, ha minden jó fia teljes erőfeszítéssel vesz részt a közös munkában és ha kész nemzetéért vállalni a legnagyobb áldozatot is.

Gróf Teleki Pál emlékét és iránta való szeretetünket a mai ülés jegyzőkönyvében örökítjük meg.

Az elnök beszédét a képviselők állva hallgatták végig. Az ülésen valamennyi párt csaknem hiánytalanul megjelentek, csupán a nyilaskeresztes képviselők közül hiányoztak sokan. A Ház azután úgy határozott, hogy a husvéti ünnepekre való tekintettel a Ház ülését elnapolja. A mai ülés háromnegyed 12 órakor ért véget.

Gróf Teleki Pál elhunytá alkalmából a felsőház ünnepélyes gyászülésre ült össze. Gróf *Széchenyi Bertalan* elnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg. A beszédet a felsőház tagjai felállva hallgatták végig. A beszéd elhangzása után az elnök az ülést 1 órakor bezárta.

Szerezzen egy gondtalan estét, jöjjön el a

PANNONIA GRILL-be,

ahol kedd estétől
Lulu Margó boxol

Ila Lusan **Ki a jobb? Táncos revüben**
Lucie Blanche **versenyzik.**
BACHLANOFF és társulata vezetésével a legjobban szórakozhat.

Kiadták a város költségvetését

Nagyvárad. Saját tud. A nyomdából most került ki a város háztartásának, önálló vagyonezelésü intézményeinek és alapjainak költségvetése. A díszes kiállítású könyvet, melynek fedőlapján a város színei húzódnak és a címer ékesíti, már szétküldték a törvényhatósági bizottsági tagoknak. A költségvetés tárgyalására előreláthatólag a húsvéti ünnepek

utáni napokban kerül sor.

Huszonkét év után Nagyvárad városának ez az első magyar költségvetése s a város ezért ügykezett külső formájában is megfelelő módon kihozni. Természetesen propaganda jellege is van, amennyiben a költségvetést megküldik az összes városok vezetőségének.

Jugoszlávia katonai erőviszonyai

A pánszorb sovinizmus megismételte az 1914-es jászmat: mint akkor, — most is háborút provokált déli határainkon.

Minden értelmes ember előtt egy nagy kérdés merül fel: miben bízott a tizenhatmilliónyi népességű balkáni állam, amikor a 87 millió Nagymet Birodalommal és a 44 millió fegyvertárral: Olaszországgal újat húzott?

Ha a saját katonai erejében bízott Jugoszlávia, — akkor jobban elvettette a számítás, mint az a 30 millió népességű Lengyelország, amelyet 18 napos villámháboruban morzsoltt össze a német hadsereg.

Milyen erők felett rendelkezik Jugoszlávia? A békeidőszakban 16 hadosztály volt, (Egy hadosztály kb. 10 zászlóalj, 10—12 üteg, — műszaki csapat, — összesen mintegy 20.000 ember és 50 ágyú). Ezt a békeidőszakot is háboru estén 32 hadosztályra növelheti Jugoszlávia. A repülőgépek száma 1938. évi kimutatás szerint 620 volt. A hadiflottája mindössze 16.000 regiszter tonnát képvisel.

Ezzel szemben tudjuk, hogy Németország a múlt év tavaszán a nagy nyugati offenzívát kb. 200 hadosztállal kezdte meg, s legalább 10 ezer elsővonalbeli repülőgépet vetett harcra. Az olasz mozgósított hadsereg mintegy 100 hadosztállal rendelkezik és 5—6000 repülőgéppel. Az erőviszonyok aránytalansága nyilvánvaló. Jugoszlávia végzetes utra sodródott, amikor engedett az angol —amerikai csábításnak: tragédiája nem lesz kisebb, mint Lengyelorszá- gó volt 1939 őszán.

Belvárosi mozgóban
Szerdán ulójára:

Nyugati győzelem
Csütörtökön diszbemutató:
Európa nem válaszol

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuthu.1
Budapestel egyidejűleg

Elkésett levél
Szörényi Éva, Uray Tivadar,
Felek S. Maklár Z.

7 APOLLÓ mozgóban

All a bál

Simor Erzs, Szelecky Zita és Csontos Gyula
Előkészületben: Karádi Katalin legújabb
filmorása

Egy tál lencse

A nyári időszámítás előnyei

Genfben tovább tart a nappal, mint Csikszereván. — Magyarország a római időszámítás adófizetője

Magyarországon is bevezették a nyári időszámítást. Ezzel kapcsolatban rendkívül érdekes és figyelemre méltó tanulmányt olvasunk a *Természettudományi Közöny* legújabb számában Kertész Ferenc tollából. A cikkíró javasolja, hogy a nyári időszámításról többé ne is térjünk vissza az előző időszámításra és ezt az indítványt találó indokok egész sorával támasztja alá.

A terv megvalósítása végeredményben azt jelentené, hogy a keleteurópai zónaidőhöz csatlakoznánk. A tanulmány szerzője rámutat arra, hogy amikor a zónaidőt rendszeresítették, Magyarország Ausztriához tartozott és tulajdonképpen ennél a

kényszerűségnél fogva csatlakozott a középeurópai zónához,

holott Magyarország a középeurópai zónaidő középvonalától keletre fekszik, már pedig a zónaidő azokra az országokra előnyös, amelyek a középvonaltól nyugatra terülnek el. Így tehát Magyarországra feltétlenül előnyösebb lett volna a keleteurópai zónaidőhöz való csatlakozás. Anglia, Portugália, Németország, Nyugatolaszország, Bulgária, Svájc és Románia a zónaidőszámítás haszonélvezői, ellenben Franciaország, Belgium, Lengyelország.

Magyarország és Jugoszlávia a zónaidőszámítás adófizetői. Ezt az adót a mindennapos világosságvesztéssel, annak egészségünkre káros hatásával, továbbá a mesterséges világítás-többlet miatt szénkincsünk pazarlásával és petróleum többkiadásával fizeljük meg.

Azzal a példával, hogy a visszacsatolt Erdélyben az órákat egy órával visszaigazítottuk, Erdélyt télen-nyáron egy óra értékes délutáni világosságtól fosztottuk meg. Ha Csikszereván Genffel hasonlítjuk össze, mely város szintén a középeurópai időzónához tartozik, azt látjuk, hogy Csikszereván a délutáni világosság mindennap 1 óra 20 perccel rövidebb, mint Genfben. Minthogy pedig Svájc évtizedek óta áttért a nyári időszámításra, Genfben nyáron a délutáni világosság mindennap 2 óra 20 perccel hosszabb, mint Csikszereván. Csikszereván már régen koromsötét van, amikor azonos óráadás mellett Genfben még magasan jár a nap. Csikszereván a legvilágosabb napon, június 21-én, este fél 8 órakor megy le a nap. Genfben pedig az óramutató háromnegyed tízet mutat, amikor a nap lenyugszik.

Mivel a keleteurópai zónához való csatlakozás ellenzőit a „keleteurópai” kifejezéstől való idegenkedés vezeti, azt javasolja a cikk, hogy az időzónákat ne nyugateurópai, középeuró-

pai, keleteurópai, hanem I., II., III., stb. időzónának nevezzék el.

A továbbiakban részletesen felsorolja azokat az előnyöket, amelyeket a változás jelentene.

Közegészségügyi szempontból igen nagy hordereje van annak, hogy az emberek, különösen a gyermekek több nappal feljebb jussanak a délutáni világosság meghosszabbításával a sportágak és fellendüljenek. A földművelő lakosság és a városi lakosság között közeledést jelentené az új időszámítás, mert a falusi lakosság, mely a napkeltéhez igazodik, ma egészen máskor kel s fe-

szik, mint a városi lakosság.

Végül a cikk cáfolja azt az érvelést, hogy az iskolásgyermekekre hátrányos volna a téli egy órával korábban való felkelés. Rámutat arra, hogy a nyugati és északi államokban sokkal több a téli reggeli sötétség. A skandináv államokban például csak 10 óra tájban kel fel a nap ennek ellenére az északi államokban testileg, szellemileg, erkölcsileg a legmagasabbrendű népek laknak, onnan kerülnek ki a világ leghíresebb sportemberei. Ha tehát ott nem árt a gyermekeknek a sötétben való felkelés, nem fog ártani a mi gyermekeinknek sem.

„Jönnek a repcsik!”

Budapest népe az első igazán meleg tavaszi nap reggelén, április hatodikán, megdöbbenés nélkül fogadta a rádiókat az a híradását, amely szerint a Németbirodalom hajnali négy óra óta hadiállapotban van Belgráddal. A főváros magyar népe lélekben felkészült már erre az eseményre és éppúgy, mint általában az egész magyarság, tudatában van annak, hogy a tengelyhatalmaknak ezt a hatalmas felszabadító küzdelmét nem lehet csupán a jóindulatú érdeklődő páholyából szemlélni, hanem vállalni kell azt az áldozatot, hogy a háború vihara határainkat szántja végig, sőt a légi háború veszedelme bizonyos mértékig az egész országot háditerületté teszi és esetleg vállalni kész azt az áldozatot is, hogy szövetségeseink oldalán elindulnak honvédeink az ellen az ország ellen, amelyhez sohase fűzhettek minket az őszinte barátság szálai, hiszen egyik legértékesebb nyelvterületünket, mintegy félmillió testvérünket tartja igában huszonkét esztendeje már.

A főváros népe tehát kedélyesen fogadta a német-jugoszláv hadiállapot híreit és ebbe a kedélyességbe nem vegyült sem zsidó cinizmus, sem zsidó „jólértesültség”, amelynek suttogó propagandája különösen Teleki Pál miniszterelnök halála óta mindent elkövet, hogy megmetyelje a magyar lelkeket. A főváros népe, mint azt rövid kétnapos ott-tartózkodásunk alatt közvetlenül szemlélhettük, szeretetteljes lelkesedéssel tanuja azoknak a jelenségeknek, amelyek itt a német-jugoszláv háború tényére utalnak, virágokat, narancsokat dobál a német katonáknak s vidám fegyelmzettéssel latolgatja a légi támadás esélyeit.

— Jönnek a repcsik! — mondják

egymásnak a legesekélyebb aggodalom nélkül az emberek, ami annyit jelent, hogy repülőgépek megjelenése várható, ami azonban egy csüppet sem félemlíti meg a lakosságot, mert nagy-szerű légvédelmi ágyúink részen állnak, bátor vadászpilótáink ott kerüngenek a gyönyörű főváros határában s minden légtalmi óvintézkedés megtörtént a lakosság biztonságahelyezése érdekében, amely intézkedések pontos és lelkiismeretes végrehajtása iránt semmi kétség se lehet.

Budapest egyébként már szombaton este a hadiállapotra való teljes felkészültség képét mutatta. Elsőtétítés az egész vonalon. S a roppant néptömegek, amelyek a kora esti órákban hullámszerűen, fekete útvonalakon vonulnak a legteljesebb nyugalomban. Csak a vidékiek vesztek el néha tájékozottságukat, azért nem is nagyon ajánlatos ma a fővárosba utazni és ott belekeveredni az éjszakai életbe, amelynek mozgalmassága egyébként semmit sem csappant. A szórakozóhelyek tele vannak s mindenki jobb ügyhöz méltó buzgósággal igyekszik a korai záróráig annyit fogyasztani, amennyit jobb, békésebb időkben hajnalig szokott előirányozni magának...

Az utazás különben a vonatok és állomások ciszótétítettsége és zsúfoltsága miatt sem ajánlható túlságosan. Sok csomaggal, gyerekekkel hotorkálni a sötét állomásokon, nem tartozik a legdérűsebb feladatok közé. Azért okosabb, ha manapság otthon ül az ember és nyugodtan, fegyelmezetten várja azt a győzedelmes kibontakozást, amelyben minden magyar rendíthetetlenül bízik.

(j. b.)

A Futura magasabb áron vásárolhat búzát, rozst és tengerit

Az árkiegészítést csak az április 30-ig kiadott gabona után fizetik

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A rendkívüli helyzetre való tekintettel a kormányzó hozzájárult ahhoz, hogy a 3430. M. E. kiegészítő rendelkezéseiben foglaltaknál magasabb áron vásárolhasson a Futura búzát, rozst és tengerit. Ennek alapján a Futura meghatározott feltételek mellett árkiegészítést ad a termelőknek. E kiegészítés összege a búza, rozst és zab métermázsájaként 2 pengő 50 fillér. A tengerit után 2 pengő 30 fillér. Az árkiegészítést csak azok után a termények után fizetik ki, amelyet április 30-ig kiadnak. Az árkiegészítés nemcsak az 50 kataszteri holdon aluli földről származó termények után jár. Az árkiegészítés elsősorban az igénybe vett, de le nem szállított termény gyors és zavartalan leszállítása és ennek során felmerülő költségek megtakarítása érdekében kerül kifizetésre.

SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleményei:

— Nagy érdeklődés az Elnémult harangok filléres helyáru előadásai iránt.

A színház igazgatósága kedvezni akar a közönség minden rétegének azzal, hogy az Elnémult harangok című nagyhatású színművét kedden, szerdán és csütörtökön este filléres helyáru esti előadásokban színrehozza. A darab Budapesttel és a többi nagy városok színházaival egyidejűleg kerül színre, új betanulásban, új szereposztásban kedden este A. bérletben, szerdán este B. bérletben és csütörtökön este bérlet-szünetben. Mindhárom előadásban a helyárak: 30 fillértől 120 fillérig. Az eddig megnyilvánuló óriási érdeklődésre való tekintettel jegyekről ajánlatos lesz elővételben gondoskodni.

— Nagypénteken a színház előadást nem tart. Szombaton este operett bemutat. Színrekerül: Aranykalász — Körössy Zoltán, Illiczky László operett újdonság.

— Figyelje a színház szenzációs ünnepi műsorát.

Heti műsor:

Kedd, szerda, csütörtök este háromnegyed 8 órakor: **Elnémult harangok**. Rákossy Viktor nagyhatású színművének felújító előadása. Filléres helyáru előadásokban. Mindhárom előadásban a helyárak 30 fillértől 120 fillérig. Kedd A. bérlet, szerda B. bérlet. Pénteken nincs előadás.

Jegyek mindhárom előadásra már válthatók a színház pénztáránál.

SZÁNTAY JÁNOS

kalapüzeme, új helyiségében Bazár-épület, színház oldal. Telefon: 12-87. Régi kalapját ujjá varázsolja.

Anglia megszakította diplomáciai kapcsolatait Magyarországgal

A jugoszláv kormány elköltözött Belgrádból. — Wavel angol tábornok vette át a Balkán haderő főparancsnokságát

Budapestről jelentik: (MTI) A budapesti angol követ hétfőn délután hat óra 30 perckor felkereste Bárdossy László m. kir. miniszterelnök, külügyminisztert és kormány megbízásából közölte, hogy Nagybritannia a mai nappal megszakítja a diplomáciai viszonyt Magyarországgal.

Nagykanizsáról jelentik: (MTI) Hétfőn délelőtt 10 óra 50 perckor légiirányító volt, amely öt percig tartott. A közönség fegyveimetlen viselkedett. A határon jelzett gép nem érkezett meg a város fölé. Reggel öt órakor a jugoszláv oldalon felrobbantották a gyékényesi hidat. A kora hajnali ióraktól kezdve egész délelőtt hallatszott az ágyuszó.

Kecskemétről jelentik: Hétfőn délelőtt 11 óra 21 perctől légiirányító volt, amely 12 órakor ért véget.

Pécsről jelentik: (MTI) Délelőtt 12 óra 25 perckor háromszor is légiirányító volt Pécsen, amely 12 óra 31 perckor ért véget.

Székesfehérvárról jelentik: (MTI) Hétfőn 15 óra 55 perckor légiirányító volt, amely 35 percig tartott.

Pécsről jelentik: (MTI) A Siklós elleni támadás során egy lakóházra bomba esett. Emberéletben nincs kár. A többi bomba mezőkre hullott. Vilányban a bombák nem okoztak kárt. Egy gépet lelőttünk. A gép a község határán zuhant le. A gép személyzete szénné égett. Pécsen hétfőn ötször volt légiirányító.

Szombathelyről jelentik: (MTI) Hétfőn 10 óra 50 perckor légiirányító volt a városban, amely 11 óra 15 percig tartott. Jugoszláv gép nem jelent meg a város felett.

TAMADÁSI KISÉRLET A MAGYAR VASUTVONALAK ELLEN

Berlinből jelentik: (NTI) Ismeretlen mintájú repülőgép a magyar-jugoszláv határvidéken támadást kísérelt meg magyar vasutvonalak ellen. Támadás közben azonban lelőtték.

Kaposvárról jelentik: (MTI) Itt úgy tudják, hogy a szerbeknek nem sikerült felrobbantani a gyékényesi hidat. Az egyik vélemény szerint a híd csak elferdült. A másik hír úgy tudja, hogy a jugoszláv oldalán lévő része megsérült, amelyet pótoltak. Úgy tudják, hogy a híd mellett már pontonhidat is építettek és a német csapatok már át is vonultak rajta.

Frenczel Sándor

tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár
Képkeretezés
Falburkoló üvegcsempék
gyári lerakata
Nagyvarad, Szt. János u. 44-48.
Telefon: 19-13

Békéscsabáról jelentik: (MTI) Hétfőn délelőtt 11 órakor mintegy fél-órás és 13 óra tizkor háromnegyed-órás légiirányító volt. A légiirányító alatt egy jugoszláv bombázóraj a várostól több kilométernyire nyugatra szállt el.

Kaposvárról jelentik: (MTI) Hétfőn délelőtt kaposvárott háromizben rendelkeztek el légiirányító. Az első légiirányító 10 óra 10 perckor kezdődött és nyolc percig tartott, a második 10 óra 42 perckor és 10 percig tartott. A harmadik 11 óra 20 perckor és 50 percig tartott. Jugoszláv gépek nem érkeztek a város fölé.

Már az első napon negyven kilométerre nyomultak be Jugoszláviába a németek

Berlin. (NTI) A hétfői hadijelentéshez pótlólag a következőket jelentik: A délkeleti arcvonalon harc folyik. A légihadereő rohamos tagai szíves harcokban, amelyeket csomópontok ellen intéztek, elfoglaltak ellenséges határerődítéseket. A német csapatok, bár sokhelyen nehézséggel küzdenek, már az első napon 30-40 kilométer mélységben vonultak be az ellenséges területre. Ágyúkat zsákmányoltak. Az eddig beérkezett jelentések szerint a német repülőek bombázása, mely Belgrád ellen irányult, az erődítményeken kívül, nagy csapást mért a jugoszláv főváros forgalma és hírszolgálati hálózatára.

Az ellenséges légiereő az első nap folyamán közel száz repülőgépet vesztett.

Német és olasz gépesített egységek a Benghazi környékén lévő útvonalakon megtámadták az ellenség utóvédjét. Az angol páncélosok ellentámadása kudarcba fullt.

Berlinből jelentik: (NTI) Azokról a

támadásokról, amelyeket német harci kötelékek április hetedikén jugoszláv közlekedési berendezések ellen intéztek, a következő részletek váltak ismertté: Német zuhanóbombázó kötelékek jó hatással megtámadták Gradlicska pályaudvarát és a közelében levő vasutvonalat. Támadás irányult a zágráb-brodri vasutvonal ellen. Itt vágányokat szakítottak fel. Két szállítóvonat bombázás következtében kisiklott. Két Ujvidék felé haladó vonatot szintén megállásra kényszerítettek.

Berlinből jelentik: (NTI) A balkáni arcvonalon vasárnap folyamán és a hétfőre virradó éjjel a lelőtt, illetve a földön elpusztított repülőgépek száma az eddigi megállapítások szerint 117. Ezek közül 38 gépet légiharcban és kettőt a légvédelmi ágyúk lőttek le. A földön hetvenhetet pusztítottunk el. A nyugaton levő gépekkel együtt 140 azoknak a repülőgépeknek a száma, amelyeket Nagybritannia és szövetségesei a legutóbbi 48 óra alatt elvesztettek.

Wavel tábornok átvette a balkáni csapatok főparancsnokságát

Összetűzés görög és ujjeländi csapatok között

Newyorkból jelentik: (NTI) Az egyik hírszolgálati ügynökség jelentése szerint londoni körökben úgy értesültek, hogy Wavel átvette a főparancsnokságot a balkáni csapatok felett.

Ankarából jelentik: (NTI) Görögországi jelentés szerint a macedóniai hadszíntéren fédreértésből sajnálatos összetűzés történt az ujjeländi és a görög csapatok között. Az ujjeländi csapatok tüzeltek egy átkaroló mozdulatot végrehajtó görög alakulatra, mert azt hitték, hogy a görögök harc nélkül akarnak visszavonulni. A görögök több mint 40 embere meghalt. A görög főparancsnok az ujjeländi csapatok azonnali visszavonását követeli, mert félt, hogy újabb összetűzésre kerül sor.

TÖBBSZAZ REPÜLŐGÉP TAMADTA AZ ÉJSZAKA ANGLIA FONTOS HADICÉLPONTJAIT

Berlinből jelentik: A Német Távíráti Iroda értesülése szerint a német légiereő a keddre virradó éjjel néhány száz repülőgéppel fontos hadicélpontokat támadott meg Anglia különböző részeiben. A visszatérő kötelékek

első jelentése szerint több kikötőben nagy kárt okoztak hadifontosságú berendezésekben. Április 7-én a sötétség beálltával erős német kötelékek indultak Anglia ellen. Támadásuk a brit szigeten levő valamennyi fontos hadicélpont ellen irányult.

Berlinből jelentik: (NTI) Német repülőgépek április 7-én az ellenségeskedések óta az ötödik repülőátadást hajtották végre Belgrád erődje ellen. A visszatérő repülőgépek legénységének jelentése szerint újabb tüzeket okoztak a kaszárnyákban, az erődítményekben, valamint védelmi állásokban.

Szófia. (MTI) A bolgár légvédelem április 7-én kiadott 2-ik közleménye szerint április 7-re virradó éjszaka

Amatőr felvételeit
Major Vilma
fényképészeti szaküzletében és
amatőr laboratóriumában
dolgoztassa ki
Nagy Sándor u. 1. Del-Ka mellett.
Keresztény üzlet.

idegen repülőgépek támadást intéztek Szófia ellen. Ledobtak 20 robbanó- és gyújtóbombát. Ezek közül négy nem robbant fel. A robbanások következtében néhányan meghaltak és megsebesültek. Az áldozatokat azonnal gondozásba vették. A bombák eltaláltak néhány épületet is, köztük egy iskolaépületet is.

MEGSZAKADT A POSTAI ÖSSZEKÖTTETÉS SZERBIAVAL ÉS GÖRÖGORSZÁGGAL

Temesvárról jelentik: (NTI) Bani román-jugoszláv határt lezárták, a bétőre virradó éjjel újabb 500 német menekült jött át Romániába. Tíz gyújtótábor rendeztek be a menekült németek számára. Ezek az utolsó menekültek a szerb hatóságok németellenes tetteiről és a csetnikek terrorjáról számolnak be. Néhány községben ellurcolták a németeket, másutt brutálisan bántalmazták őket.

Berlinből jelentik: (Svájci Tavirati Iroda) A balkáni események következtében Jugoszláviával a postai összeköttetés teljesen megszakadt. Görögországgal a postai összeköttetés pillanatnyilag szünetel, mindaddig amíg nem nyitnak új utvonalat a postai küldemények számára. Magyarország, Románia és Bulgária felé a postát a jövőben Déce felé irányítják. Törökország és Ázsia többi része felé szintén Magyarországon és Románián át bonyolítják le a postai forgalmat.

A JUGOSZLÁV KORMÁNY ELHAGYTA BELGRÁDOT

Londonból jelentik: A Reuter Iroda jelenti Ankarából: Itteni körökben megerősítették azt a hírt, hogy a jugoszláv kormány Belgrádból ismeretlen helyre távozott.

Newyorkból jelentik: (NTI) Belgrád és Washington között az ellenségeskedések megszakították az összeköttetést. Az összeköttetés megszakítása előtt Hull utasította a belgrádi amerikai követet, hogy kövesse mindenhová a Szimovics kormányt és helyettesét hagyja a követségben.

SZOVJET-JUGOSZLÁV KÖZLEDESEN FÁRADOZIK AZ ANGOL KORMÁNY

Isztanbulból jelentik: (NTI) A török lapok félre nem érthető célzásokat tesznek arra, hogy az angol diplomácia rendkívüli erőfeszítést fejt ki hogy Szovjetországot mennél közelebb hozza Jugoszláviához. A meg nem támadási egyezményt, valamint a szovjet sajtó és rádió harati megnyilatkozásait úgy interpretálják, mint a Szovjetunión egyre határozottabb balkáni

Husvétra valódi csokoládéból készült figurákat vegyen a
"PETT" (Petrovics és fiai)
csokoládégyár fióküzleteiben
Rákóczi-ut 8, Rákóczi-ut 1 Bulevárd, Teleki utca 28.
Olcsó árak!

politikájának kialakulását.

Ankara Reuter-jelentés szerint a török kormány hétfőn másodszer is minisztertanácsra ült össze.

Berlinből jelentik: (NTI) Valamennyi esti lap vezető helyen foglalkozik az angol hírszolgálat vasárnapi jelentésével, amelyben beismeri, hogy hetek óta brit csapatok vannak Görögországban. A *Nachtausgabe* ezeket írja: Amikor az angol kormány csapatokat küldött Görögországba, tudta, hogy azzal délkelet-európai háború megkezdésére adott jelt. Határozott szándéka volt egy utolsó kísérletet tenni a brit világbirodalom megvédésére, nemcsak a görög, de a szerb népet is felhasználva. Tudjuk, hogy a Balkánon kemény, de olyan döntő küzdelem következik, amely Angliának egyszersmindkorra elegendő lesz a Földközi-tenger egész keleti medencéjében.

A HORVÁT FÜGGETLENSÉGI MOZGALOM VEZÉRENEK ÜDVÖZLŐ TAVIRATA A DUCEHOZ

Rómából jelentik: (MTI) A horvát függetlenségi mozgalom vezére Pavellos Ante üdvözlő táviratot intézett a Ducehoz, amelyben bejelenti, hogy egész Horvátország örömmel várja az olasz katonákat, akikkel együtt kíván harcolni a győzelemért. Éljen a független Horvátország, éljen Olaszországnak!

Berlinből jelentik: (NTI) A külügyi hivatal fehérvényben teszi közzé a Führer kiáltványában és a birodalmi kormány elírataiban említett okmányokat, amelyek Jugoszláviának és Görögországnak a semlegességgel ellenkező politikájáról szólnak. A fehérvényben egyelőre 9 okmányt ismeretnek.

Berlinből jelentik: (NTI) Politikai körök értesülése szerint Svédország vállalta Németország érdekeinek védelmezését Athénben, míg Argentína Görögország képviselőt Németországban. Jugoszlávia lékpviselőt a Német Birodalomban és a Német Birodalom képviselőt Jugoszláviában Svájc vállalta.

Berlinből jelentik: (NTI) A jugoszláv diplomaták hétfőn délelőtt tíz órakerülönvonton elhagyták Berlint. A német hatóságok és a jugoszláv követ között létrejött külön megállapodás alapján ugyanezzel a vonattal utaznak el a Berlinben dolgozó jugoszláv újságírók is.

Háromórás megbeszélés Molotov és a japán külügy-miniszter között

Macuoka bucsuüzenete a német és olasz néphez

Moszkvából jelentik: (NTI) Macuoka és Molotov megbeszélése mintegy három óra hosszat tartott.

Moszkvából jelentik: (NTI) Molotov és Macuoka április hetedik megbeszéléseiről a következő hivatalos jelentést adták ki:

Molotov népbiztos, a népbiztosok tanácsának elnöke, április 7-én fogadta Macuoka japán külügyminisztert a moszkvai japán nagykövet kíséretében. Japán részről megjegyzik, hogy a megbeszélés igen baráti légkörben folyt le. A megbeszéléseket Macuoka javaslatára folytatni fogják.

Berlinből jelentik: (NTI) Macuoka külügyminiszter a Német Birodalom

A magyar hősiesség és nyugalom példáját adta Kormányzó urunk a légiriadó idején

Budapestről jelentik a Magyar Távirati Iroda: Teleki Pál temetésén — mint most utólag jelentik, — Kormányzó Urunk és egész Budapest népe a magyar hősiesség és bátorság ritka szép példáját tanusították. A temetési menet a parlament épületéből pontban háromnegyedtizenegy órakor indult meg és már az Alkotmány-utcán haladt, amikor felhangzott a légiriadó. Azonban sem Kormányzó Urunk, sem pedig a többi résztvevők nem vettek tudomást a légiveszélyről, hanem méltóságos lassúsággal továbbhaladtak a koporsóút vivő gyászkocsi után. Erről a háborús temelésről a következő tudósítást közölhetjük:

Háromnegyed tíz órakor indult meg a gyászmenet a Kerepesi-úti temető felé. A menetet lovasrendőr díszszázad nyitotta meg, ezután tíz kocsival az elhunyt miniszterelnök sírjára küldött 390 koszorút. Gyászkocsi után az egyszerű fakerecskét, amelyen ez áll: „Római szentbirodalmi dr. gróf széki Teleki Pál 1879—1941.” Három hajdu vitte az elhunyt miniszterelnök kintünetséit. A gyászkocsi után az elhunyt miniszterelnök gyermekei és a Teleki-nemzettség tagjai haladtak. Utánuk a Kormányzó Ur. Raeder tengernagy, a német küldöttség vezetője, az olasz

küldöttség vezetője, a budapesti holgár követ, a budapesti japán követ, a bíboros hercegprímás, a királyi hercegek, a miniszterelnök vezetésével a kormány tagjai, a felsőház és a képviselőház elnökei vezetésével a két ház tagjai. A temetési szerződés megkezdésétől a sírbahelyezésig a Szabadság-téri Országzászlónál az Országos Cserkész Szövetség tagjai díszőrséget állottak.

Amíg a menet megalakult, három repülőgép díszkörüket írt le az Országház felett.

Néhány perc múlva megszólaltak a légvédelmi szirénák. A Kormányzó Ur rendületlenül folytatta az útját. Ez által a közönség is rendben és csendben vonult tovább. Pár perc múlva megszűnt a légi veszély.

A gyászmenet a bazilikáig a megalkulás sorrendjében haladt. Itt az előkelőségek autóbá szálltak. A parlamenttől egész a sírig a cserkészfiúk álltak sorfalat. Mögöttük a különböző iskolák tanulói állottak. Az úttestet végig rendőr-kordon zárta el, amely mögött százezrek szorongott a főváros lakossága, amely a gyászkocsi látására könnyekre fakadt.

A sírnál Witz Béla prelátus ismét besenteite a koporsót, majd imádkozott.

Teleki Pál emléke a Magyar Élet Pártja gyászülésén

Lukács Béla nagyhatású emlékbeszédet mondott

Budapestről jelentik a MOT: A MÉP hétfőn délután Lukács Béla elnöklésével pártértekezletet tartott. Az értekezlet Teleki Pál gróf emlékének szentelték. A párt képviselő és felsőházi tagjai és a főispánok valamennyien fekete ruhában, nagyszámban jelennek meg.

Az emlékbeszédet Lukács Béla pártelnök tartotta és rámutatott arra,

hogy a párt minden tagját egybeforrasztja a mély fájdalom. A MÉP elvesztett pártvezetőjét siratja, aki mindig történelmi horizont felett gondolkodott. Sohasem magának élt és dolgozott, hanem mindig csak az ország, a köz érdekében. Az elődök nagy példája és a jövő lehetőségei szabták meg munkájának irányát. A reformok embere volt és ebben a meggyőződésében mindig a fejlődés józan mérlegelése vezette. A magyar keresztény szellem erőteljes érvényesítésének híve volt. Társadalmi és gazdasági téren egyaránt. A nagy feladatok vállalásában az önmeglagadás és az áldozathozás szellemét hirdette és ebben a tekintetben látott komoly hiányokat a magyar életben.

Világosan látta a magyarság európai hivatását és ennek betöltését a nemzet egyik legmagasabb feladatának hirdette. Hirdetője volt annak, hogy a nemzet tisztá hagyományait ápolni kell és erre kívánta építeni a jövőt. Itt hagyott bennünket — fejezte be beszédét Lukács Béla — hogy egy másik világban virrasszon a magyar élet felett.

A párt tagjai mély megindultsággal állva hallgatták végig a megemlékezést és kegyelettel áldoztak a nagy halott emlékének. A párt tagjai egyhanguan elhatározták, hogy az elhunyt gróf Teleki Pál arcképét megfestetik a párt helyiség számára.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a MAGYAR LAPOK-at.

Felfüggesztett miniszteri rendelet

Budapestről jelentik: (MTI) A Budapesti Közlöny keddi száma közli az iparügyi miniszter rendeletét, amelyben az 1939. őszén kiadott rendelkezésekhez hasonlóan az iparban, bányaszatban és kohászatban a heti 48, illetve 44 óras munkaidőről szóló rendelkezések hatályát a túlmunkadiőre szóló kötelezettségek érintése nélkül felfüggeszti. A rendelet szerint a fizetési szabadságokat egy év leteltével lehet megadni és ezt a rendelkezést közérdekből meg is lehet változtatni.

Mi újság a piacon?

Nagyvárad, Saját tud. A tegnapi hétfői piacon némileg érezhető volt már a háborús hangulat és a közelgő husvét. A vöröshagyma, a tojás és a tejtermékek ára nagyban emelkedett. A tejtermékek árának emelkedését meg lehet indokolni azáltal, hogy szinte felhozatal nélküli volt a tejpiacon, azonban vöröshagymában nagy készletek vannak, egész télen nem volt érezhető semmiféle hiány, hasonlóképpen tojásból is volt bőséges felhozatal, úgy hogy ezeknek a cikkeknek az árát mesterségesen verték föl. Szigorú ellenőrzésre és adott esetekben példás büntetésekre van szükség! Némileg csökkent a felhozatal a burgonyából is, azonban nem olyan arányban, hogy a meglévő árak változtak volna. A tegnapi piac eseménye ezenkívül a baromfiárak csökkenése. Ez a nagyheti hajtással magyarázható és a szokatlanul nagy felhozattal. Jó felhozatal volt a halpiacon is, úgyhogy hal is olcsóbbodott. Napraforgóolaj ismét nem volt a piacon. A terménypiacon csak a zöldtakarmány-magvakból volt felhozatal. Részletes beszámolókat az alábbiakban adjuk:

Zöldségpiac. Nagy felhozatal. Levesbe való zöldség kg. 12—14 fillér, burgonya: Ella rózsza kg. 12 fillér, Gül baba kg. 14. (Keresztény nagykereskedőnél), bihari rózsza kg. 15—18, vöröshagyma az eddigi 28 filléres ár helyett 33 fillér. (Felhívjuk a hatóság figyelmét arra, hogy amennyiben a falusiak és a többi árusok magasabb árat kérnének a hagymáért, akkor szükségleteiket vöröshagymából a piaci keresztény nagykereskedőknél szerezzék be, ahol az árut maximális áron megkapják.) Fokhagyma kg. 70—90 fillér, fehércáposztából nem volt felhozatal, vöröskáposzta fejenként 10—12 fillér, sóska kg. 60—80 fillér, spenót kg. 60—80, főzeléknek való gyenge csalán csomója 10—15 fillér, zöldhagyma csomója 4—5, hónapostek csomója 15—35, saláta fejenként 15—30 fillér.

Gyümölcsiac. Jó felhozatal almából. Az árak némileg csökkentek. Dió alig lesz húsvétra.

Tejpiacon. Ugyszólván felhozatal nélkül. Így az aránytalanul magas árak reálisnak nem mondhatók.

Tojás párja nagy felhozatal mellett 22—24 fillér. (Múlt heti ár 20 fillér.)

Baromfiac. Nagy felhozatal. Az árak 5—10 százalékkal csökkentek.

Halpicacon jó közepes felhozatal, lényegesen olcsóbbodással.

TEJRAZIA A VAMOKNAL

Itt írjuk meg, hogy dr. Vargha László iparügyi tanácsos utasítására tegnap reggel szigorú tejrazziát rendeztek a kerületi tisztiorvosok. A városi vámomnál felülvizsgált falusi tejkészletekben sok felvizelt árut találtak. Az ilyen tejet elkobozták és kiöntötték. A visszaélések elkövetőivel szemben a jövőben is a legteljesebb szigorral fogunk eljárni.

